


























Key Findings from a Voter Survey Conducted 

April 30 – May 4, 2014 

220-3869 
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Methodology 

• Telephone survey of 401 randomly-selected 

North Clackamas Park and Recreation District 

voters likely to cast ballots in November 2014 

– Interviews were conducted via landline and cell phones 

– Survey was conducted April 30 – May 4, 2014 
 

• The margin of sampling error is +/-4.9 % at the 

95% confidence level 

– Margins of error for population subgroups will be 

higher 

– Some percentages do not sum to 100% due to 

rounding 
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33% 38% 

28% 15% 7% 9% 

19% 

36% 

0% 20% 40% 60% 80% 100% 

The North Clackamas Parks and 
Recreation District 

The Clackamas County Board of 
Commissioners 

Very Fav. Smwt. Fav. Smwt. Unfav. Very Unfav. NHO HO/No Opin./DK/NA 

Voters have high awareness of NCPRD, and 72% 
give the District a favorable rating. 

Q1.  

32% 

72% 

22% 

5% 
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Q2.  

22% 

39% 

29% 

10% 

0% 20% 40% 60% 80% 

Extremely important 

Very important 

Somewhat important 

Not too important 

Extremely/Very 

Important 

61% 

Somewhat/Not 

Too Important 

38% 

61% of voters say that the District’s mission is 
“extremely or very important” to them. 
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Q3.  

19% 

41% 

15% 

18% 

7% 

0% 20% 40% 60% 

Great need 

Some need 

Little need 

No need 

DK/NA 

Great/ 

Some Need 

60% 

Little/ 

No Need 

33% 

After hearing about the District’s current 
funding, most voters agree that there 

is a need for additional funds. 
$0.54 per thousand,$11 per month on a $250,000 home, maintains existing system, never increased, hasn’t kept pace with needs 
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Q5.  

30% 

29% 

15% 

14% 

12% 

0% 15% 30% 45% 60% 

Strongly support 

Somewhat support 

Somewhat oppose 

Strongly oppose 

Undecided 

Total Support 

59% 

Total Oppose 

29% 

A majority of voters support the establishment 
of an independent district. 
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Q11. 

36% 

31% 

12% 

18% 

3% 

0% 15% 30% 45% 60% 

Strongly support 

Somewhat support 

Somewhat oppose 

Strongly oppose 

Undecided 

Total Support 

67% 

Total Oppose 

30% 

However, after hearing the rationale, 67% of 
likely voters support reforming the District to 

secure additional funding. 
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13% 

21% 

19% 

11% 

15% 

49% 

40% 

36% 

42% 

38% 

34% 

27% 

35% 

34% 

32% 

10% 

10% 

11% 

15% 

0% 20% 40% 60% 80% 100% 

^Repairing and maintaining 
existing parks 

Protecting land around rivers, 
creeks and lakes 

Preserving open space and natural 
areas 

Providing transportation services 
for seniors 

Providing after-school programs 
for youth 

Ext. Impt. Very Impt. Smwt. Impt. Not Impt. DK/NA 

Voters see maintaining existing parks, protecting 
natural resources, and preserving open space as top 

priorities for any new funds. 

Q4. ^Not Part of Split Sample 

Total Ext./ 
Very Impt. 

63% 

61% 

55% 

54% 

53% 
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Q6. 

19% 

32% 

19% 

26% 

3% 

0% 15% 30% 45% 60% 

Strongly support 

Somewhat support 

Somewhat oppose 

Strongly oppose 

Undecided 

Total Support 

51% 

Total Oppose 

46% 

To provide adequate service to local residents, the District's citizen advisory board recommends adding seven 

new parks, providing major enhancements to three others, and expanding services like the recreational 

programming to include new youth, teen and senior programs.  The District could add these new parks and 

services with an additional tax rate equaling an additional $8 per month on a $250,000 home, which could be 

phased in over time.  Would you support or oppose providing this increased funding for the North Clackamas 

Park and Recreation District?  

Even with an emphasis on new parks, most support 
providing an additional $8/month to the District. 
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37% 

27% 

13% 

20% 

3% 

0% 15% 30% 45% 60% 

Strongly support 

Somewhat support 

Somewhat oppose 

Strongly oppose 

Undecided 

Total Support 

64% 

Total Oppose 

33% 

And suppose the additional tax charged were only $4 per month on a $250,000 

home, with a reduced list of park and recreation improvements.   In that case, 

would you support or oppose providing this increased funding for the North 

Clackamas Park and Recreation District?  

Close to two-thirds of voters would support a 
more modest initial tax level. 

Q6/7 Cumulative Support 
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I am going to read a list of conditions that could be attached to the re-formation of the District, 

to ensure fiscal accountability to taxpayers.   Please tell me whether you would be more likely 

or less likely to support re-formation of the District if that condition were included.  

48% 

30% 

32% 

30% 

41% 

33% 

10% 

10% 

10% 

9% 

14% 

18% 7% 

0% 20% 40% 60% 80% 100% 

Requiring a vote of all District 
residents before any new rate 

increase is phased in 

Requiring a committee of local 
citizens review all expenditures 

Making all District taxes and 
spending available for review on 

the Internet 

Much More Lkly. Smwt More Lkly. Smwt. Less Lkly. Much Less Lkly. No Diff./DK/NA 

Additional accountability measures would make 
many voters more likely to support the proposal. 

Q9.  

Total 
More 
Lkly. 

Total 
Less 
Lkly.  

78% 19% 

71% 25% 

66% 28% 
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To re-form the Park and Recreation District and raise additional revenue to fund its 

services, the Clackamas County Commission would need to place a measure on 

the ballot for a public vote.  Which of the following statements about this issue 

comes closest to your opinion:  

OR 

Voters are near-unanimous  
in calling for a public vote. 

Q10. 

89% 

8% 

3% 

0% 20% 40% 60% 80% 100% 

The County Commission should place 
this measure on the ballot, to give voters 

a chance to decide whether or not they 
want to form an independent park district 

The County Commission should keep 
this measure off the ballot and prevent a 

public vote 

Both/Neither/DK/NA/Refused 
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Conclusions 

 

• Local voters have overwhelmingly positive perceptions of the North 

Clackamas Park and Recreation District, and value the services that 

it provides. 

• Most perceive that the District has a need for additional funds. 

• More than two-thirds of voters support the idea of re-forming the 

District to provide independent governance and allow it to raise 

additional funds. 

• A majority of voters are willing to pay as much as $8 per month to 

support the proposition as presented. 

• This percentage would likely increase when focused on voter’s 

expressed priorities. 

• The local electorate is near-unanimous in wanting to see the matter 

come to a public vote, whatever their position on the issue.   



For more information, contact: 

1999 Harrison St., Suite 1290 

Oakland, CA 94612 

Phone (510) 451-9521 

Fax (510) 451-0384  

Dave@FM3research.com 


